

К 35-летию ФГУ «Клиническая больница» Управления делами Президента Российской Федерации



Федеральное государственное учреждение «Клиническая больница» Управления делами Президента Российской Федерации начинает свою историю с 1964 года, когда Постановлением Совета Министров РСФСР от 18.11.1964 № 1434 было утверждено проектное задание на строительство соматической больницы Управления Делами Совета Министров РСФСР на

Открытом шоссе и выделен земельный участок в живописной лесопарковой зоне «Лосиный остров».

Первым начал функционировать в 1967 году четырехэтажный корпус под названием больница № 2 Четвертого Главного управления при Минздраве РСФСР по адресу: Открытое шоссе, 32, где под руководством начальника Четвертого Главного управления при Минздраве РСФСР профессора Ю.Г. Антонова, первого главного врача Центральной клинической больницы Четвертого Главного управления при Минздраве РСФСР А.В. Шелепина учились и набирались опыта молодые талантливые врачи и медсестры. Формированию клинко-диагностического комплекса всемерно способствовали Главный терапевт Четвертого Главного управления при Минздраве РСФСР профессор И.П. Замотаев и Главный хирург академик РАМН, профессор В.С. Савельев.

Открывал ЦКБ Председатель Совета Министров Российской Федерации М.С. Соломенцев, а журнал «Советский Союз» сообщил миру об открытии клиники высоко европейского уровня.

Основными задачами новой больницы были профилактика и ранее выявление заболеваний сердечно-сосудистой и нервной систем, сахарного диабета, онкологических заболеваний, профилактика хронических заболеваний системы дыхания. Кроме основных лечебных и диагностических отделений, была создана лаборатория прогнозирования течения и исхода заболеваний, открыт вычислительный центр. Открылось отделение реабилитации.

В 1974 году закончилось строительство основных корпусов больницы и Постановлением Совета Министров РСФСР 07.01.1975 года № 19 был утвержден акт государственной комиссии о приемке в эксплуатацию корпусов, сооружений и служб Центральной клинической больницы Четвертого Главного управления при Министерстве Здравоохранения РСФСР по адресу: Открытое шоссе, квартал 40. Подготовленный персонал был переведен в главный корпус.

История, этапы и идеология становления Больницы неразрывно связаны с лучшими традициями прави-

тельственной медицины. В настоящее время ФГУ «Клиническая больница» Управления делами Президента Российской Федерации является многопрофильным медицинским учреждением, предоставляющим в первую очередь высокотехнологичную и специализированную медицинскую помощь прикрепленному контингенту. В течение года различные виды стационарной медицинской помощи (хирургическая, терапевтическая, реабилитационная) получают более 9 000 пациентов из всех уголков России и зарубежных стран.

Основой предоставляемой медицинской помощи бесспорно является хирургическая служба больницы (научный руководитель – д.м.н., профессор, академик РАМН И.И. Затевахин), которая представлена общехирургическим и эндохирургическим отделениями, отделением колопроктологии, гинекологии, урологии, андрологии, травматологии, офтальмологии, эндоскопии.

Особо хочется отметить несколько хирургических направлений:

1. Урология (научный руководитель – д.м.н., профессор С.П. Даренков).

В урологических отделениях применяются лапаро- и ретроперитонеоскопические вмешательства при лечении заболеваний мочевого пузыря, простаты, верхних мочевых путей и почек (нефрэктомии, резекции почек и мочевого пузыря, простатэктомии, цистпростатэктомии, сложные реконструктивные операции, дробление и удаление камней мочевых путей). В клинике с успехом применяются малоинвазивные и лапароскопические методы лечения недержания мочи у женщин. Всего в урологических отделениях выполняется более 1000 операций в год.

2. Эндохирургия (научный руководитель – д.м.н. Э.А. Галлямов).

Выполняются уникальные по сложности операции с применением высоко технологичных инструментов и оборудования. Среди них такие, как лапароскопические вмешательства при грыжах пищеводного отверстия диафрагмы, резекции желудка и гастрэктомии.

3. Офтальмология (научный руководитель – д.м.н., профессор И.Э. Иошин).

Офтальмологическое отделение Клинической больницы оказывает комплекс лечебных и диагностических услуг, проводимых амбулаторно и в условиях стационара с использованием сложных и уникальных медицинских технологий. Ежемесячно выполняется более 150 операций, в том числе с использованием микроинвазивных энергетических технологий для хирургии катаракты с имплантацией эластичных интраокулярных линз. Активно проводится комплексное лечение глаукомы с использованием микроинвазивной и лазерной хирургии. При сочетанной патологии роговицы, радужки (аниридии) и хрусталика применяется искусственная иридохрусталиковая диафрагма, замещающая радужку и удаленный хрусталик.

Ближайшей перспективой в развитии хирургических направлений по праву можно считать открытие рентгеноангиохирургического отделения и отделения онколо-

гии, которые делают первые шаги в своем становлении в Больнице.

В штате ФГУ «Клиническая больница» работают 11 докторов медицинских наук, из них 6 профессоров, 41 кандидат медицинских наук, 12 врачей имеют почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации»; 97 высшую квалификационную категорию. В больнице расположены 11 кафедр ведущих образовательных и научно-исследовательских учреждений страны.

С нынешнего года в целях повышения эффективности работы учреждения особое внимание уделяется развитию организационных и информационных технологий: отрабатываются подходы управления многопрофильным медицинским учреждением путем мониторинга в реальном режиме времени основных производственных показателей больницы.

Научно-исследовательская работа играет сегодня особую роль в жизни ФГУ «Клиническая больница» Управления делами Президента Российской Федерации.

В 2009 г. получено официальное разрешение в уставной деятельности учреждения на проведение научно-исследовательских работ, что дает право на участие в конкурсах на право заключения государственных контрактов в иных министерствах и ведомствах.

В 2009 г. состоялись конференции:

12 мая 2009 г. – Всероссийская конференция «Заболевания органов малого таза – междисциплинарная проблема».

4 июня 2009 г. – Вторая Германо-Российская научная конференция «Кардиомиопатии – клинические подходы и диагностика».

Центром профпатологии, открытым в структуре больницы (научный руководитель – д.м.н., профессор Л.А.Тарасова), ведется активная работа по формированию направления, связанного с профессиональным здоровьем спортсменов. Данная тема сформулирована как приоритетная в поручении Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Путина (протокол президиума Совета № 6 от 24.02.2009, раздел I, пункт 11, абзац 3). Принятые к рассмотрению организационные технологии по вышеуказанному направлению представлены в Совет при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта, спорта высших достижений, подготовке и проведению XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года и в профильные подразделения Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации.

Больница находится в границах первого Российского национального парка «Лосиный остров», созданного по инициативе научной и природоохранительной общности г. Москвы 24 августа 1983 г. постановлением Совета Министров РСФСР № 401. Рекреационная зона больницы представлена смешанным лесом на площади более 89 га земли. На территории имеются скважины минеральной воды (питьевая вода и рапа), по которым в настоящее время ведутся восстановительные работы. Проведена официальная оценка биоклиматических ресурсов территории и разработан соответствующий Биоклиматический паспорт учреждения. С учетом имеющегося рекреационного потенциала, наличия профильных специалистов, медицинского оборудования и резерва коечного фонда в летний период, перспективного внимания заслуживают реабилитационные услуги. Медицинская реабилитация имеет сформированную нормативно-правовую базу, научную методологию и самостоятельные источни-

ки финансирования, не используемые до настоящего времени учреждениями Управления делами Президента Российской Федерации.

ФГУ «Клиническая больница» Управления делами Президента Российской Федерации – состоявшееся многопрофильное медицинское учреждение представляет собой наиболее устойчивую модель для кризисного периода. Узкоспециализированные научно-производственные комплексы и институты, сформированные в советский период, по праву являются базисом классических клинических подходов – гордостью российской медицины – школами врачей, умеющих в первую очередь клинически мыслить, а не закрываться щитом безликих стандартов.

В периоды реформ и перемен взгляд в будущее не всегда бывает точным. Сегодняшний день больницы – это последовательная каждодневная работа по сохранению и преумножению лучших традиций российской клинической школы и Кремлевской медицины, а также формирование организационных и информационных технологий, направленных на повышение эффективности работы многопрофильных медицинских учреждений.

Уважаемые коллеги! Вашему вниманию предлагаются наиболее интересные и практически значимые работы, выполненные врачами ФГУ «Клиническая больница» Управления делами Президента Российской Федерации.

Главный врач д.м.н., Е.Р. Яшина